

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º decha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntos.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

EN FAVOR DE MADRID

Los proyectos del alcalde.

El alcalde convocó ayer, en su despacho de la Alcaldía, a los directores de periódicos madrileños, para darles a conocer la importante moción aprobada en la última sesión del Ayuntamiento encaminada a obtener del Gobierno una subvención que permita realizar en la capital de España reformas que son imprescindibles.

El Sr. Prado y Palacio hizo una detallada exposición de sus proyectos. Pero lo más interesante de cuanto dijo estaba en las consideraciones con que argumentó la absoluta necesidad de que Madrid obtenga la subvención de capitalidad.

Sobre algunos de los razonamientos que el alcalde adujo nos parece oportuno detenernos principalmente. Sin pretenderlo acaso las palabras del alcalde eran una labor de crítica formidable contra la gestión de todos sus antecesores. Las consecuencias que de ellas se desprendían eran bien poco favorables para el celo y la inteligencia de los que, antes que él, han ocupado el sillón de la Alcaldía.

Madrid es, decía el Sr. Prado y Palacio, una de las grandes ciudades de Europa que tiene más higiénica, más salubre situación topográfica. Por la altura en que está, por la sierra del Guadarrama, que le crea, por su cielo espléndido, debiera ser una ciudad de vida, una ciudad de las que constituyen un reducto fortísimo contra la muerte.

Y cuando, con estas condiciones, las estadísticas demográficas acusan los desastrosos resultados que todos conocen, ¿a qué extremo no llegarán el abandono, el descuido, la incuria mortífera en que a Madrid se tiene?

Otro de los problemas que el alcalde trató—y del que EL SOCIALISTA hace mucho tiempo habló también—es el de la enseñanza. Hay más de 20.000 niños en Madrid que no pueden ir a la escuela. Las escuelas que existen, además, están fuera, en su mayoría, de las más elementales condiciones que la Pedagogía exige.

También se ocupó el alcalde del material de que el Ayuntamiento dispone. El de limpieza es primitivo, insuficiente; con él, apenas si se puede hacer verdadero trabajo de policía, y Madrid tiene que continuar siendo, mientras ese material no se renueve convenientemente, una de las ciudades más sucias de Europa. El de incendios es deficientísimo también, y no podría evitarse una catástrofe horrible el día que se desarrolle un incendio de importancia.

Otro asunto desarrolló el alcalde, que revistió extraordinario interés, y que no se puede abandonar. En el Ayuntamiento hay colocados a jornal más de 8.000 obreros hoy. Sin hallar puesto, existen más de otros tantos jornaleros. El conflicto, decía el alcalde, es de los más graves. El Municipio, si no se le facilitan los medios de desenvolvimiento y de desarrollo que su actividad reclaman, no podrá sostener por mucho más tiempo todos los jornales. Y si esto ocurre ahora, ¿qué no sucederá cuando entre el mes de diciembre y cuando se empiece a subir la ruda cuesta de enero, en que la crisis habrá fuertemente de acentuarse muchísimo más?

Y, ya puesto a hablar, no se olvidó el alcalde de hacer constar otra grave cuestión, de las más graves: en Madrid no hay agua potable. Ni la de Santillana ni la de Lozoya lo son... ¿Qué hacer, preguntaba perplejo el Sr. Prado y Palacio, ante esta perspectiva?

Nuestra opinión acerca de lo que el alcalde de Madrid solicita a han dado ya los concejales socialistas con su voto. Nos parece bien. Somos pocos, muy pocos en elogiar, y especialmente en elogiar a autoridades, pues necesitamos, y la experiencia

Los mineros de León

Mitín suspendido.—Cúmulo de arbitrariedades.—Inspector desobedecido.—¿Vivimos en España?—Alcalde hidrofóbico.

Con enorme gentío se dió comienzo al mitín de hoy, en el que tomaron parte los compañeros Del Teso, Coque, Castaño y Llaneza.

Censuraron la conducta de la Compañía y sus acaecidos, y todo parecía marchar bien, hasta que al amigo Llaneza se le ocurrió hacer historia de los atropellos cometidos por la guardia civil con los trabajadores mineros, sin injuriar a nadie ni a nada.

Al decir que era una barbaridad el pegar con los fusiles, el inspector de León, que allí representaba al gobernador, sin contemplaciones de ningún género y de una manera impropia del cargo que representa, suspendió el acto porque le vino en gana, pues no había el menor motivo para ello.

Tal atropello enardeció el ánimo de los asistentes al acto, no ocurriendo algo grave gracias a la prudencia de los oradores y de los huelguistas.

En dicho acto, el amigo Castaño dió cuenta de las gestiones que cerca del ministro de la Gobernación viene llevando a cabo el Sr. Azcarate y cerca también del Sr. Amézola, accionista de los más fuertes de la Huelga Vasco-Leonesa.

Tanto el ministro como el Sr. Amézola creen podrán convencer a los demás accionistas de la razón que asiste a los trabajadores huelguistas.

Pero volvamos a la hazaña del inspector.

Este señor, que es un reaccionario de tomo y lomo, es un peligro en esta clase de actos, precisamente donde se requiere una autoridad de tacto y conciliadora del papel llamada a representar.

El caso de inconvenientes de que es portador cuando va a los mítines lo vuelca locamente; y con su conducta dará lugar a que los odios acumulados por los obreros revienten.

Se han repartido por esta localidad dos hojas clandestinas, pues no llevaban pie de imprenta, en las que se dicen todas las burradas imaginables por nuestros lectores.

Una de ellas viene firmada por «Un minero»—¡lagarto, lagarto!—, y otra por el alcalde de Pola de Gordón; en la primera, este «ocio» llama *hermanos* a los obreros—¡taday, vivó!—, y les aconseja vayan al trabajo en las condiciones que antes estaban.

¿Habrás visto qué hermano!

Pero la más estúpida, la que hace caer de espaldas, es la que ha sacado de su cabeza de madera D. Manuel Abastas, alcalde de Pola de Gordón.

Dice este pobre señor—en una hoja que firma como alcalde—que el Socialismo es el exterminio, la desolación, la ruina de la familia, la negación del cariño... El acabóse, compañeros.

Razón tienen los que dicen que para alcalde siempre se escoge al más bruto.

Esta mañana, a las diez, se celebró un mitín en las Escuelas municipales, en el que tomó parte como orador D. Julián Álvarez Miranda, médico de Pola de Gordón.

Aquello fué el delirio, y terminó como el rosario de la aurora.

Aconsejaba este señor que se volviera el lunes al trabajo, y que él pediría de rodillas al Sr. Zapico que elevara el sueldo a sus obreros.

Este caballero cree que la clase trabajadora no tiene la menor noción de la dignidad, y que va a arrastrarse, como él acostumbra, ante todo el mundo.

En fin de cuentas, que se quedó solo en la Escuela, cayéndosele cada lagrimón que daba pena.

¡Don Julián! ¿a sus recetas y a sus oraciones, que aquí le hemos conocido!

¡Signen en cama los apaleados por la guardia civil, y siguen también presos dos mujeres y dos huelguistas, que no han cometido delito alguno.

Y, por último, no nos explicamos que la guardia civil concorra a los mítines, pues con su presencia da lugar a que se exciten los ánimos de los pacíficos huelguistas, que durante un mes han dado pruebas de una cordura sin límites.—El obrero rojo.

«El Socialista», arrebatado.—No tocó la sirena.—Los maestros de escuela.—Los detenidos y heridos.

PCR LOS ARMENIOS

Un llamamiento a los Estados Unidos

M. Fernando Buisson y M. Víctor Bérrard, en nombre de la Liga de los Derechos del Hombre y de los Comités francófonos, respectivamente, han dirigido un emocionante llamamiento a los Estados Unidos, para que interpongan su influencia en evitación de las horribles matanzas de armenios que está realizando la nación turca.

De este documento son los párrafos que siguen:

... Pero desde que la influencia germánica prevaleció sobre el espíritu del sultán Abdul-Hamid y en los que rodean a su sucesor, los armenios fueron perseguidos, martirizados, asesinados, por cientos de miles, y América ha visto afluir en ésta a los fugitivos que pudieron sustraerse a estas atrocidades.

Después de las matanzas de 1896 y de 1909, realizadas a órdenes del sultán, he aquí que los Jóvenes turcos emprenden un exterminio sistemático de la raza armenia y persiguen este exterminio en todas las provincias en donde el camino de hierro de Bagdad ha de instalar algún día colonias alemanas.

Vuestro embajador, señor presidente, y vuestros cónsules han señalado al mundo entero esta empresa que se desarrolla a sus ojos; por ellos se han dejado lugar a dudas, que desde hace seis meses más de trescientos mil armenios han caído a los golpes de los soldados y de los pueblos fanatizados.

Francia se ve impotente hoy ante este crimen, que para el mismo Imperio turco es un irreparable desastre. Pero nosotros creemos que una palabra de vuestra boca hará reflexionar, quizá detendrá, a los conjurados de Constantinopla y de Berlín.

Descarrilamiento

En Gobernación manifestaron hoy que entre Linares y Jaén había descarrilado el tren número 104.

Resultaron del accidente ferroviario un muerto y cinco heridos.

Pablo Iglesias, de propaganda

Mitín en Yecla.

El domingo por la tarde celebró en Yecla un gran mitín de propaganda socialista.

El acto se celebró en el teatro Concha Segura, que se vio atestado de concurrentes. Si el local hubiera tenido doble capacidad, igualmente se habría llenado, pues puede asegurarse que se vio privado de penetrar en el teatro tanto público como había podido acomodarse en él.

Dióse lectura a un resumen del desarrollo de la organización obrera contra las amenazas patronales.

El compañero Llopis, que presidió, hizo un breve discurso, que fué muy aplaudido.

Pablo Iglesias fué acogido con una ovación al aparecer en la tribuna.

En párrafos elocuentes, llenos de admirable doctrina, explicó los ideales socialistas con gran claridad.

Con gran energía fustigó a los caciques y autoridades de Yecla, que atribuyen a los obreros organizados aspiraciones perturbadoras y calumnian vilmente a los directores del movimiento, propagando falsedades con el deseo de desprestigiarlos.

Al terminar su discurso, el maestro fué muy aplaudido. Personas imparciales que habían concurrido al mitín le felicitaron efusivamente.

Las autoridades hicieron el ridículo en grado máximo, pues habían acumulado gran cantidad de fuerzas de la guardia civil.

Hay en esta localidad gran entusiasmo entre los trabajadores para dar la batalla al caciquismo en las próximas elecciones municipales.

Los monárquicos de todos los matices se han unido para derrotarnos, cosa que no lograrán, porque disponemos de la mayoría del censo electoral.—Rubio

Las reformas militares

Ya dijimos que son muy extensos los proyectos leídos por el general Echagüe. El primero se refiere a la creación del Estado Mayor Central, a cuyo cargo quedarán los estudios de organización e instrucción, así como los de preparación para la guerra, procurando la unidad de doctrina y la utilización militar de las energías nacionales.

El jefe de Estado Mayor lo será un teniente general de división, y al frente de cada Sección habrá un subje, de categoría de general de brigada.

Se crea también un Consejo Superior del Ejército, que estará formado por el ministro de la Guerra, en funciones de presidente; el jefe de Estado Mayor y dos vocales, que serán ex ministros de la Guerra.

Será misión de este organismo el examen de todas aquellas cuestiones referentes a la organización e instrucción del Ejército y a su preparación para la guerra, siempre que dichas cuestiones representen una orientación nueva, implique gastos extraordinarios para el Estado o sean de tal importancia que se juzgue oportuno oír el parecer del Consejo.

En el proyecto de bases para la reorganización del Ejército se respeta la división territorial, se reducen los cuadros de generales, jefes y oficiales, atendiéndose con las economías a la instrucción de tropas, aumentándose los efectivos en filas.

Quedan confirmadas en este proyecto las noticias sobre la simplificación de la Administración central y regional, creación de cargos de inspectores de instrucción, organización del batallón-escuela, supresión de las tres brigadas de Casados, disolución de la mitad de las músicas y de todas las charangas, y demás reformas conocidas.

Los batallones de Cazadores se distribuirán uno por división, constituyendo las tropas ligeras de dichas unidades.

Por lo que a la caballería afecta, diríjase principalmente las reformas a mejorar las condiciones de remonta.

En cuanto a la artillería, se procura la cooperación de la industria particular en la fabricación de elementos artilleros, y se modifica la organización de las fuerzas de Artillería.

Establécense una separación en los diversos cometidos y servicios del Cuerpo de ingenieros, deslindando los que se refieren a construcción y arquitectura de los eminentemente militares de fortificación y defensa.

Otro proyecto se refiere a la concesión de recompensas y en él se establece que los juicios de valoración que se formulan a favor de los jefes y oficiales del ejército para premiar méritos contraídos en campaña serán remitidos al Consejo Supremo de Guerra y Marina, el que propondrá en cada caso la recompensa.

También se dispone que los generales, jefes y oficiales que obtengan dos o más cruces retribuidas de la orden del mérito militar o de la de María Cristina percibirán la pensión de una sola; pero los que obtuvieran dos o más cruces de María Cristina percibirán al ascender la pensión correspondiente a una de ellas.

Los restantes proyectos son de estadística y requisición, y extendiendo a los Cuerpos auxiliares los beneficios de la orden de San Hermenegildo.

Es muy difícil emitir un juicio comprensivo de todas las reformas presentadas por el ministro de la Guerra; pero ayer, apenas conocidas, se apresó por la mayoría de los políticos que no responden a los ofrecimientos hechos por el general Echagüe, ni a las necesidades del país. No se trata de una verdadera reorganización del Ejército, que era a lo que se había comprometido.

La mayoría de las cosas que quedan como estaban, encomendándose a las Juntas que se crean las futuras reformas. Y lo prometido era acometer en el Parlamento, desde luego, esta reorganización.

Además, las economías son hoy ilusorias.

Por otra parte, y esto es lo que peor efecto causó, se crea una Junta, el Consejo Superior, que es un verdadero Poder autoritario, cuya eficacia será la de que los ex ministros que han de constituirse se impengan a sus partidos, apartando todo lo que con el Ejército se relaciona de la fiscalización parlamentaria.

Las reformas no serán ley. Entre otras oposiciones, tienen la de los militares mismos, por lo que tienen de perjudicial para los intereses creados.

Anotamos el hecho para que se contraste el patriotismo de los que siempre nos están hablando de sacrificios.

Sacrificios..., pero no por casa.

EL PARLAMENTO

CONGRESO

Final de la sesión de ayer

Orden del día.

Después de aprobarse unos dictámenes de la Comisión de incompatibilidades e incapacidades, y de jurar el cargo el diputado Sr. Barroso Sánchez Guerra, el ministro de HACIENDA hizo uso de la palabra, para exponer, en líneas generales, el proyecto de Presupuestos que somete el Gobierno a la aprobación del Parlamento.

Comenzó exponiendo las causas del déficit que se ha producido en los Presupuestos a partir de 1909: primero, la guerra de Marruecos, y después, la guerra europea, que influye notablemente en todas las naciones, incluso en las neutrales. Esta anomalía subsistirá mientras la guerra dure, y el Gobierno ha procurado buscar a ella un remedio, aunque dentro de la relatividad posible.

Distinguió entre el déficit normal, esto es, el que ya existía antes, y el déficit transitorio, consecuencia de la catástrofe europea.

El Gobierno—añadió—se ha propuesto evitar el déficit normal.

Para 1915 se consignó la cifra de 1.465 millones en el presupuesto de gastos, a la que había que añadir 37 millones, como consecuencia de leyes y autorizaciones. Hubo, pues, calculado para gastos durante 1915 la cantidad de 1.502 millones; sin embargo, sólo se invertirán 1.461 millones, ahorrando 21 millones, que se han hecho de economías en los presupuestos parciales; pero como la posibilidad de realizar éstos es muy eventual, el Gobierno consigna en los Presupuestos que presenta para 1916 la cifra de 1.470 millones.

Respecto a los ingresos, el ministro ha tenido en cuenta la cifra correspondiente al año anterior a la guerra, tomando como base de cómputo los ingresos que hubo durante el último semestre de 1913 y el primero de 1914, los cuales importaron 1.841 millones.

Faltan, pues, para cubrir la cifra de gastos, unos 130 millones, a los cuales cree atender el Gobierno con los proyectos de reforma tributaria que ha presentado al Parlamento y que darían un aumento de 60 millones por contribuciones directas, 68 por indirectas y unos seis por monopolios.

Seguidamente pasó a exponer el ministro las bases de dichas reformas.

Expuso su esperanza de que con ellas se conjurará en tres o cuatro años el déficit que se convino en llamar déficit normal, y advirtió que en cuanto al déficit transitorio no podrá ser objeto de cálculo mientras dura la guerra.

Dió cuenta de que la conversión de la Deuda exterior ha determinado que se nacionalicen 70 millones de pesetas, y que el remanente oro del Banco de España alcance actualmente a unos 900 millones, expresando su esperanza de que la aspiración de tener existencias en oro por valor de 1.000 millones que se calculaba lograr en 1921 pueda ser una realidad en 1916.

Añadió que la situación de la Hacienda española no es, ni mucho menos, para causar en el pesimismo.

Y terminó solicitando el concurso de la Cámara, y declarando su disposición a aceptar cuantas modificaciones mejoren el proyecto.

Por último, dió lectura el Sr. BUGALLAL al proyecto de Presupuestos, y se levantó la sesión.

La sesión de hoy.

Comenzó a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Besada, y asistiendo, en representación del Gobierno, los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia y Fomento.

Se leyó y fue aprobada el acta de la sesión anterior.

Juraron el cargo los nuevos diputados Rodríguez y Andrade.

Ruegos y preguntas.

El Sr. RIVAS MATEO se ocupó de la noticia que publica la Prensa dando cuenta de la advertencia que el doctor Chicoite, director del Laboratorio municipal, hace al vecindario, respecto a la contaminación que, desde ayer, se ha notado en las aguas del Lozoya que abastece a Madrid.

Lamentó que no se especificasen qué gérmenes hacen nocivas dichas aguas, que, a su juicio, son los que producen la fiebre tifoidea, y recordó que ya el año pasado denunció él mismo en el Parlamento el peligro de esa contaminación.

El Sr. SÁNCHEZ GUERRA dijo que el Sr. Rivas Mateo había exagerado el mal y que el asunto correspondía al ministerio de Fomento.

El Sr. ESPADA intervino para decir que se habían adoptado las medidas oportunas, a fin de acabar con la contaminación.

Rectificó el Sr. RIVAS MATEO asegurando que, mientras no se evite la contaminación en el mismo depósito de las aguas, se seguirá corriendo el mismo riesgo.

Formuló después varias preguntas al ministro de Instrucción pública, quien acababa de entrar en la Cámara.

Una de ellas, si el nuevo ministro se hace solidario de la obra legislativa realizada a espaldas del Parlamento por los Sres. Bergamín y Esteban Collantes, que le han precedido en el ministerio.

Otra, respecto a la solución que el señor Andrade pretende dar a la huelga de estudiantes de la Universidad Central, entendiéndolo el orador que la autoridad del Rectorado queda a merced de una Comisión de huelga.

Y una tercera, respecto a la supresión de una partida del Presupuesto consignada para material científico de enseñanza.

El Sr. ANDRADE contestó que se hace solidario de todas aquellas reformas que sus antecesoros en el ministerio de Instrucción pública, y dentro del Gabinete actual, hayan realizado respondiendo a los principios o doctrinas del partido conservador.

Hizo ciertas aclaraciones respecto a la huelga estudiantil, asegurando que no ha adoptado decisión alguna, que sólo ha recibido en su despacho a una Comisión de estudiantes y que no accedió a ninguna de las demandas que aquellos le hicieron.

En cuanto a la supresión de algunas partidas del presupuesto, dijo que la necesidad de hacer economías por las tristes consecuencias de la guerra, justificaría aquella medida, pero que, no respondiendo más que a esa necesidad eventual y no a un criterio que regatee gastos en la enseñanza, no puede afirmar si la mantendrá o desistirá de ella.

Rectificó el Sr. RIVAS MATEO, lamentándose de que el ministerio de Instrucción pública siga vacante, porque el Sr. Andrade podría ser ministro de cualquier otro departamento; pero no puede llenar la importante misión de reorganizar eficazmente la enseñanza pública, a causa de su escepticismo.

Rectificó el Sr. ANDRADE rechazando el juicio del Sr. Rivas Mateo.

Nuevas y extensas rectificaciones de ambos señores.

Intervino el Sr. LOPEZ MONIS diciendo que, a pesar de cuanto se ha hablado respecto de la llamada huelga estudiantil, nada se ha dicho del estado en que se encuentra ni de la solución que se piensa dar para que cesen las anomalías en las clases universitarias.

Pidió al ministro una contestación categórica sobre si él suscribe las afirmaciones que la Prensa le ha atribuido, según las cuales el ministro está decidido a no revocar ni modificar el real decreto de Bergamín sobre los exámenes, en tanto los estudiantes mantengan su actitud de rebeldía.

Le preguntó también que hay de cierto en la adjudicación del Teatro Real.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contestó que la Prensa ha reflejado bien su criterio, que siempre fue no ceder aquello que se pide apelando a la violencia.

En cuanto al asunto del Teatro Real, dijo que, atendiendo a la situación de innumerables familias modestas que viven de la temporada artística en el Real, por su parte hará todo lo posible y dará cuantas facilidades sean precisas para que pueda realizarse la inauguración.

Rectificó el Sr. LOPEZ MONIS, pidiendo se traiga el asunto al Parlamento y en él se resolverá, sin coacciones de actos o actitudes violentas por parte de los estudiantes.

En cuanto a la adjudicación del Teatro Real, dijo que, dejando aparte si se han concedido más o menos prórrogas al empresario, lo que más interesa es lo que de cierto pueda haber en la noticia, rumor o fantasía—el ministro lo ha de calificar—de haberse creado el cargo de comisario regio del Teatro Real, reglamento dotado con la retribución de 20.000 pesetas anuales, las cuales ha de pagar la Empresa, no obstante ser la misión de aquél inspeccionar la dirección artística y gestión administrativa para garantía del ministerio de Instrucción.

Rectificó brevemente el Sr. ANDRADE.

El Sr. SORIANO pidió al ministro de Gracia y Justicia le contestase a la pregunta que había formulado en la sesión anterior, respecto al concurso para la construcción del Palacio de Justicia.

Intervino el Sr. MARTIN ROSALES, que había sido aludido por el Sr. Soriano y que ha formulado un voto particular en el fallo emitido en dicho concurso.

Expuso las razones que ha tenido para formular ese voto, favorable a que en el primer lugar de la terna figurase el proyecto de los Sres. Eznarriaga y Monasterio, en vez del de Puigcerver, que ha sido favorecido por el dictamen del Jurado.

Hizo constar que ninguno de los proyectos presentados le satisficiera para Palacio de Justicia, pues todos ellos adolecían de defectos de disposición interior, si bien ello no ha sido culpa de los concursantes, sino de las bases del concurso.

Respecto a las manifestaciones que hizo el Sr. Soriano respecto al Sr. Albó, única persona que firma el dictamen del Jurado, afirmó el Sr. Rosales que el Sr. Albó en la mayoría de las sesiones que el Jurado celebró, ni oyó su voz, ni dió la votación.

Aseguró que el proyecto del Sr. Puigcerver, que figura en el primer lugar de la terna, es absolutamente irreizable, y llamó la atención del Gobierno para que se detuviese al dar su fallo definitivo, pues se van a invertir unos cuantos millones del Estado y fuera lamentable que no se aprovecharan cuanto es posible.

Intervino el Sr. CASTROVIDO, excitando al Gobierno para que active el expediente del concurso, a fin de que se emprendan pronto las obras, con lo que

se remediará en parte la crisis de trabajo que se sufre en Madrid.

Se ocupó también de la contaminación de las aguas del Lozoya, pidiendo que se realicen las obras necesarias para poner en condiciones de buena utilidad el canal de Isabel II.

(Signe la sesión.)

SENADO

Final de la sesión de ayer

Reanudada la sesión, el Sr. DATO contestó al Sr. Salvador.

Después de agradecerle la benevolencia para con el Gobierno, pasó a tratar del cierre de las Cortes.

Negó derecho al partido liberal a censurar al Gobierno por haber tenido el Parlamento sin funcionar.

Sin censura alguna que lo justificase, sin conficto como el que en los actuales momentos se encuentra planteado en Europa, cerró en 1912 el partido liberal de una manera inopinada las Cortes.

Nosotros—agregó—en el tiempo que estamos en el Poder hemos celebrado más de 200 sesiones.

Es cierto que en la vía pública prohibía toda manifestación en pro o en contra de la neutralidad, pero no en las Cortes.

La propia Prensa—dijo—hasta la más radical, reconoció la razón que nos asistía.

En cuanto a la neutralidad armada, a que hizo referencia el Sr. Salvador, pidió al Senado le permita reservarse de hablar.

Afirmó el Sr. Dato que en cuanto a la reunión de medios y elementos de combate, el Gobierno ha hecho todo cuanto humanamente le ha sido posible, atendidas las circunstancias.

Oportunamente, cuando varíe la situación, el Gobierno dará cuenta exacta de sus actos.

Ahora bien; si creéis que el Gobierno no ha cumplido con su deber, si le creéis inepto, decidido, y nos iremos en el acto; en otro caso, no nos quebrantéis ni nos quitéis prestigio ni fuerzas. (Aplausos en la mayoría.)

Rectificó el Sr. SALVADOR.

El Sr. JIMENO consumió otro turno para analizar la política interior del Gobierno.

A juicio del orador, debía explicarse el porqué en el banco azul se sentaban ministros nuevos y habían desaparecido otros.

¿Es que no ha habido crisis, como se ha dicho por el Gobierno? Pues entonces, ¿qué significa la palabra crisis? Crisis—dijo—es cambio en cualquier momento de la enfermedad, y que está enfermo el Gobierno—afirmó—no cabe duda alguna.

Pero es que su señoría—agregó, dirigiéndose al señor presidente del Consejo—pertenece a la clase de enfermos desaprensivos, de esos enfermos que ocultan la enfermedad.

Pero si se niega la crisis actual no creo se niegue lo ocurrido hace unos meses.

A continuación habló del fracaso del empréstito, reconocido por el propio señor Dato, y dijo que, a la explicación de esa crisis no pudo hurtarse el cuerpo.

Hizo una disección completa de todo lo ocurrido con motivo del empréstito y las razones que impidieron al público responder al llamamiento hecho por el Gobierno.

Afirmó que se está acudiendo con frecuencia excesiva al Poder moderador, y esto—aseguró—va en perjuicio del Gobierno mismo.

Continuó exponiendo el desarrollo de la crisis, y afirmando que entonces pudo reorganizarse el Ministerio robusteciéndolo.

En cuanto a la crisis actual, la calificó de crónica e hizo una historia detallada de ella y de los incidentes a que dió lugar en los diversos partidos, como asimismo de la nota del partido liberal exigiendo la reunión de Cortes.

Aludió a las conversaciones del ministro de la Gobernación con los periodistas, de las que—dijo—parecía desprenderse un criterio personal sobre la crisis.

Significó la narración de hechos, lamentando que el Sr. Dato no conserve y haga respetar sus prestigios dentro del partido.

Analizando la neutralidad y sus derivados, dijo que alguien que rodea al señor Dato pretende monopolizar la neutralidad, y esto no es tolerable.

Por eso censuro que no se hayan resuelto las cuestiones de las zonas neutrales, de los bonos de exportación y muchas otras pendientes, entre ellas la crisis de las subsistencias.

Frente a estos problemas se constituye un Gobierno mucho más débil, que lleva el fermento de la muerte y que tiene un presidente que obedece a manejos de otro que da criterios y señala las víctimas.

El Sr. Dato pide que no se le entorpezca; nadie piensa en ello, puesto que está con la mayoría, con la confianza de la Corona y con el apoyo de las oposiciones.

Terminó su elocuente discurso el señor Jimeno diciendo que el partido liberal no ansía el Poder; pero que si las circunstancias le obligasen a aceptarlo cumpliría con el país y la Corona.

A continuación se acordó la reunión de Secciones para mañana, y a las siete y cuarto se levantó la sesión.

La sesión de hoy.

A las cuatro menos diez abrió la sesión el Sr. SANCHEZ DE TOCA.

En el banco azul están los Sres. Dato y Miranda.

Ruegos y preguntas.

El Sr. POLO se ocupó de la crisis ranjera.

Pidió que se facilite la exportación a Inglaterra.

El Sr. DATO le contestó reconociendo los daños que ha sufrido la región valenciana con la guerra y prometiendo ocurrirse del asunto.

Habló de las gestiones realizadas por el Gobierno cerca de Inglaterra, para que la naranja pudiera llegar a Holanda.

El Sr. FERNANDEZ CARO reprodujo una proposición de ley.

El CONDE DE MONTE LIRIO solicitó se active la tramitación del expediente para la construcción de un cuartel de artillería en Granada.

El ministro DE LA GUERRA prometió activar el expediente.

Respecto a conceder el aumento de guarnición a dicha población, dijo que es imposible.

El Sr. SEDE anunció al Gobierno una interpelación sobre la política económica desarrollada durante el interregno parlamentario.

El Sr. DATO la aceptó, poniéndose a la disposición del Sr. Sede para cuando la Mesa lo designe.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA dijo que figurará en el orden del día de mañana.

ORDEN DEL DIA

Debate político.

El Sr. DATO contestó al Sr. Jimeno.

Se defendió del primer cargo lanzado por el senador liberal de no haber explicado la crisis el primer día, diciendo que esto era imposible, pues tenía que leer el decreto de apertura, simultáneamente, en las dos Cámaras.

Rechazó las censuras que se le han hecho por haber cambiado el Gobierno de ministros y recordó que, durante el mando del partido liberal, el Sr. Jimeno pasó de Instrucción a Marina y este cambio a nadie le pareció transcendental.

Hechos análogos han ocurrido en los Gobiernos de Maura y Canalejas.

Afirmó que la crisis fue producida por el deseo de los Sres. Collantes y Ugarte de descansar de su intensa labor.

El Sr. Jimeno resistióse a hacer la crisis, pero al ir a abrirse el Parlamento no podía obligar a sus amigos a sacrificarse más e hizo la crisis.

Negó discrepancias en el seno del Gobierno.

Todo esto han sido cosas inventadas por la prensa de oposición.

Negó que Sánchez Guerra obligara a que salieran dos ministros. ¿Qué iba ganando con esto el Sr. Sánchez Guerra?

Recordó los esfuerzos que tuvo que realizar en 1913 para que Sánchez Guerra aceptase una cartera.

Tuve que recurrir a su patriotismo y a decirle que me consideraría fracasado si él no me acompañaba.

Significó dirigiendo grandes elogios al citado ministro y defendiéndole de los ataques lanzados.

Insistió en que el Gobierno sigue con la misma fuerza.

Pasó a examinar la crisis del empréstito.

Dijo que lo dicho por el Sr. Jimeno no correspondía a la realidad.

(Ocupa la presidencia el marqués de Portago.)

El Gobierno tuvo en cuenta todos los datos para hacer desistir al Sr. Bugallal de su dimisión.

Insistiendo éste, puse todas las dimisiones del Gobierno en manos del rey, el cual me ratificó su confianza.

Yo entonces le pedí al rey que celebrase consultas, y celebradas éstas, y teniendo noticias de ellas, v después de ratificarme nuevamente su confianza la Corona, seguí gobernando.

Señaló las discrepancias sobre la neutralidad entre los Sres. Jimeno y Salvador.

Nosotros no queremos monopolizar la neutralidad. En estos tristes diez y seis meses, el Gobierno ha tenido el gusto de ver cómo no merecía censura alguna ni reclamaciones de los países beligerantes.

Se ha visto cómo algunas naciones movilizaban y luego desmovilizaban.

Nosotros, respondiendo al sentimiento general, al mandato del país, nos declaramos desde el primer día por la neutralidad.

Tenemos la vista fija en los altos intereses de la patria, y no en fines mezquinos; por eso creemos tener la confianza del país.

Trató luego de la labor del Gobierno con relación a la neutralidad.

El Gobierno confía en las grandes energías del país y de las fuerzas productoras, esperando que al fin día resurgirá aquí.

En la política como en la medicina hay curanderos que ofrecen maravillosos específicos. Nosotros hemos tenido que rechazar esos específicos y nos hemos sometido a una labor terapéutica que salve la enfermedad del país.

Aquí estamos, para defendernos de los ataques; no queremos vivir de la misericordia ajena, y si de nuestras fuerzas propias. (Aplausos en la mayoría.)

El Sr. SALVADOR rectificó, negando que él, en nombre del partido liberal, se declarara partidario de la neutralidad armada. (Grandes rumores.)

Insistió en que en España estamos indefensos, y a esto es a lo que él se refería y para lo cual pedía ejército y ejército, hoy antes que mañana; pero bien hecho.

El Sr. JIMENO rectificó.

Insistió en que las crisis de Canalejas y Romanones fueron distintas a estas dos últimas del Sr. Dato.

¿Es que pretendéis, señores ministros, que todos nos pongamos una mordaza para no hablar de una cosa de que nosotros culpables?

La suerte del Gobierno, de que habla el Sr. Dato, consiste en tres cosas:

La primera, por la característica de su persona, que abusa de los lubricantes.

La segunda, por el apoyo del partido liberal.

La tercera, porque el país calla y no os exige cuenta de vuestros errores.

Esta ha sido vuestra suerte.

(Continúa la sesión.)

LA GUERRA

Resumen de las operaciones.

En el frente occidental sólo ha habido lucha de artillería, especialmente violenta en el Artois y en la Champagne. En los altos del Mosa las baterías francesas han destruido una pieza alemana al norte de Saint-Mihiel.

En el frente italoaustriaco los italianos han tomado por asalto las posiciones austriacas de Col di Lana, en el alto Cordevole; y prosiguen con éxito su ofensiva en la línea del Isonzo.

En Rusia los moscovitas han iniciado una vigorosa contraofensiva en la Curlandia; se han apoderado del pueblo de Olai, en la región de Riga; han dispersado a las fuerzas alemanas que intentaban pasar el Dvina, y han conquistado la segunda línea de trincheras que los alemanes habían establecido al oeste del lago Sventen, cogiéndoles 300 prisioneros y varias ametralladoras. En el resto del frente no ha ocurrido hecho alguno de importancia.

En Oriente, los montenegrinos han rechazado un nuevo ataque de los austriacos contra Grabova y les cogieron cuatro cañones, otras tantas ametralladoras y numerosos prisioneros.

Los austroalemanos atacan las alturas meridionales de Kraljevo, donde los serbios oponen gran resistencia.

En el frente búlgaro continúa la batalla al nordeste de la estación de Strumitza. Los pueblos de Kajali, Memisi y Doroluba han sido ocupados por los franceses, que continúan su avance apoyados en su ala derecha por las fuerzas británicas.

El desembarco de las fuerzas aliadas continúa en las mejores condiciones en el puerto de Salónica.

Un submarino inglés ha echado a pique en el mar Báltico al crucero alemán «Undine».

Noticias varias.

El nuevo presidente del Consejo griego ha declarado al corresponsal de *The Times* en Atenas que se propone observar una actitud de completa neutralidad, aunque practicada de un modo favorable para con las potencias que forman parte de la Cuádruple.

Dícese que la Cámara griega será difícil y que se verificarán nuevas elecciones generales.

Telegrafían a *Las Últimas Noticias*, de Munich, que los miembros del Gabinete rumano celebraron una reunión en casa del ministro de Hacienda.

Este propuso la adopción de determinadas medidas financieras, que fueron muy discutidas por los ministros.

El jefe del Gobierno ha celebrado varias entrevistas con los diputados de distintas fracciones políticas para conocer el espíritu del país.

Las rentas del obrero

En Murcia, y en las obras del mercado, se desprendió un andamio que estaba colocado a treinta metros de altura y sin aquellas condiciones de seguridad que la ley ordena, cayendo con él cinco obreros. Dos de ellos resultaron heridos gravemente, y los demás, lesionados.

ELECCIONES MUNICIPALES

Candidatura de Conjunción republicanosocialista

HOSPITAL

Daniel Anguiano, socialista.
José Corona Pareja, Unión republicana.

INCLUSA

Francisco Largo Caballero, socialista.
Alberto Aguilera y Arjona, Unión republicana.
Florentino Andueza, radical.

SUENAVISTA

Pedro Rico y López, federal.
Miguel Tato y Amat, Unión republicana.

CENTRO

Rafael Heredia, radical.

HOSPICIO

Juan Santiago Rodríguez, radicalconjuncionista.

LATINA

José Noguera Casañ, Unión republicana.
Bernardino del Castillo, federal.
Luis Monedero, radicalconjuncionista.

PALACIO

Rosendo Castells Ballesepí, Unión republicana.
Fernando Merino, federal.
Facundo Dorado, radicalconjuncionista.

UNIVERSIDAD

Manuel Ramos Salas, Unión republicana.

LA POLITICA

El día político

En la Cámara popular, gran desanimación. La atención política estaba concentrada en el Senado, aunque todos saben que final ha de tener el debate allí plan, teado por D. Amós Salvador. Es decir, todos están convencidos de que en la Alta Cámara se está perdiendo el tiempo con torneos oratorios y discusiones bizantinas.

Como ayer tarde no se reunieron los diputados catalanes, había curiosidad por conocer qué actitud habían adoptado frente a la del Gobierno en relación con los proyectos económicos.

Los interesados dijeron que esta mañana habían cambiado impresiones, decidiendo que el Sr. Sedó plantee en el Senado un amplio debate sobre política económica, y que el Sr. Cambó pregunte en la sesión de mañana al Sr. Dato qué piensa acerca del proyecto de zonas francas.

Avanzada ya la parte de sesión destinada a ruegos y preguntas, se divulgó por el Congreso que nuestro querido compañero Pablo Iglesias iba a dirigir un ruego al ministro de Gracia y Justicia, ruego que se relaciona con un asunto verdaderamente escandaloso.

Nos referimos a la sentencia dictada por la Sala tercera del Tribunal Supremo en pleito promovido por los herederos del Sr. Garvey, a los que representó el presidente del Congreso, Sr. González Besada, sentencia por la cual se arrancan al Estado unos cuantos millones.

Nuestro compañero lleva en este asunto la representación de la minoría conjuncionista, y se espera que dé lugar a sensacionales debates.

Al mismo tiempo circuló por la Cámara la siguiente proposición, que firman los Sres. Nogués y Ayuso:

Proposición de ley

Artículo único. Se suspende la ejecución de la sentencia dictada por la Sala tercera del Tribunal Supremo con fecha 5 de abril último en el pleito contencioso-administrativo que promovieron los herederos del Sr. Garvey.

Se trata, pues, de una cuestión que ha de dar juego, y dejará malparado al señor González Besada, que hace compatible el alto cargo que desempeña con la intervención en asuntos en que se perjudica al Estado, en beneficio de intereses particulares y de los suyos propios.

Sumario.

Nuevamente conferenciaron hoy con el ministro de la Gobernación los representantes sevillanos que gestionan la solución del conflicto creado por la protesta contra determinados arbitros.

Con el jefe del Gobierno conferenciaron hoy los presidentes del Congreso y del Consejo de Estado.

El Congreso de las Juventudes

El Comité nacional recuerda a las Secciones que las Compañías ferroviarias han concedido la aplicación de la tarifa especial para los compañeros delegados que hayan de acudir al IV Congreso nacional de las Juventudes socialistas, cuyas tareas darán comienzo en Madrid el día 27 del mes actual.

Para disfrutar de aquel beneficio es necesaria la presentación en los despachos de billetes de las estaciones ferroviarias de unas cédulas de identidad que posee este Comité nacional, a quien deben dirigirse, sin pérdida de tiempo, las Secciones de la Federación que envíen representación directa, indicando el número de cédulas de identidad que necesitan, y a nombre de quién han de extenderse.

Delegados designados.

La Juventud de Almansa ha designado al compañero Antonio Oliver Valiente para que la represente como delegado efectivo, y como suplente, a Luis Arraz Martínez.

Las elecciones próximas

El mitin de anoche.

Anoche, en el local denominado El Parque, establecido en la calle de López de Hoyos (Prosperidad), se celebró el mitin de presentación de los candidatos republicanos D. Pedro Rico y D. Miguel Tato Amat, que lucharán por el distrito de Buenavista en las elecciones municipales del domingo.

El local estaba completamente lleno, y durante todo el acto reinó un gran entusiasmo, demostrándose con esto la fuerza que tiene la candidatura republicana.

Presidió el diputado D. Luis Talavera, e hicieron uso de la palabra los señores Quiñones, Hernández, Fernández y Blanco Soria y los candidatos Tato Amat y Rico.

Todos fueron muy aplaudidos.

Las reuniones de hoy.

Hoy se celebrarán los siguientes actos de propaganda electoral:

A las seis y media de la tarde, en el teatro Polifilo (calle de Villanueva), en el que hablarán los Sres. Escola, Artigas, Morcillo, Niembro, Franchy Roca, los candidatos Tato y Rico, y el diputado D. Rodrigo Soriano, que presidirá.

Otro mitin, a las nueve de la noche, se verificará en el merendero «El Italiano», situado en la Fuente de la Teja, 6, para hacer la presentación de los candidatos de la Conjunción republicanosocialista del distrito de Palacio.

Harán uso de la palabra los Sres. Bergia, Del Coso, Mora, Blanco Soria, Moriones, Niembro, Vaquero, Tato y Amat, y los candidatos Sres. Dorado, Merino y Castells.

A las nueve y media, se celebrará en la calle de las Minas, 30, un mitin electoral de la Conjunción republicanosocialista para presentación del candidato don Manuel Ramos.

Harán uso de la palabra, entre otros, los Sres. García Albertos, Reglero, Benavides, Morayta y nuestro compañero García Cortés.

EN CUARTA PLANA; «La vida obrera en Puerto Rico» y «Notas Santanderinas».

NOTAS FERROLANAS

La contienda electoral.—Desaparición misteriosa.—Las rentas del obrero.—El masalántico «Wawios».

Siempre en este pueblo, al llegar la época de elecciones, especialmente las municipales, se apodera de algunos individuos una verdadera hidrofobia concejil; pero jamás se ha visto que ésta llegase al grado que en esta ocasión llega.

El bloque liberalrepublicano, desde sus órganos respectivos, hace fuego con bala rasa contra los socialistas y la «Liga Popular». Pero no un fuego digno y honrado, sino un fuego de lo más chabacano, digno más bien de chulos y matones que de personas decentes.

El «Correo Gallego», periódico diario, de los que se dicen liberales democratas, no pasa día sin que dedique, cuando menos, una de sus columnas a ensalzar la candidatura del contubernio. Y para ensalzar ésta rebaja a las demás.

El «Pueblo», periódico semanal de los falsos republicanos, dedica, por lo regular, su fondo a ensalzar también esa candidatura, y el resto lo dedica a insultar de la manera más asquerosa a los ligueros y a los socialistas, a estos últimos más que a nadie.

Los ligueros, con hojas sueltas y desde su órgano semanal, se defienden como pueden, asegurando ser ellos la verdadera tía Javiera que salvará al Municipio.

Los socialistas, desde nuestro pequeño semanario, hacemos fuego granado sobre todos ellos, no con insultos ni frases de mal gusto, sino políticamente, desnudándoles para presentarles como son ante el Cuerpo electoral, para que éste conozca a los que aspiran a administrarle.

La batalla va a ser dura; pero, o las apariencias nos engañan o nuestra victoria parcial, al menos en el primer distrito, será un hecho.

El día 2 del pasado mes ha desaparecido de casa de sus tíos, al cuidado de quienes estaba, el niño de catorce años Manuel Fernández Vega, y a pesar del tiempo transcurrido y del caso tener conocimiento toda clase de autoridades, incluso el gobernador de la provincia, hoy es el día en que no se sabe el paradero del referido muchacho.

El caso está llamando poderosamente la atención, pues nadie se explica que tan fácilmente pueda desaparecer un individuo del cual las autoridades tienen todos los detalles personales.

Limpiando un pozo de agua potable el obrero Andrés Fernández, tuvo la desgracia de que la piedra a que estaba sujeto el motor que servía para subir y bajar el cabo se rompiera, con tan mala suerte, que uno de los pedazos le cayese encima de la cabeza, quedándose una esquirola clavada.

A los gritos de socorro que pedían los que presenciaron lo ocurrido, acudió un marinero que a la sazón por allí pasaba, el cual, con riesgo de su vida, bajó por medio de una cuerda al fondo del pozo, en donde se encontró con el herido, privado de sentido.

En el Hospital le extrajeron la esquirola, después de haberle hecho tres trepanaciones.

Su estado, aun dentro de la gravedad, es bastante satisfactorio.

Ha empezado a venderse la carga que pudo ser extraída del trasatlántico inglés «Highland Warrior», encañado el día 5 del mes último en la playa de Saint Combe (Cobas).

El buque, por efecto del temporal que se ha desencadenado estos últimos días, ha sido empujado más a tierra, quedando, por esta causa, en peores condiciones que se encontraba.

Parte de sus cámaras altas han sido destrozadas por el mar, y toda la carga que había en cubiertas fué arrastrada por las aguas.

Considerábase totalmente perdido el barco, debido a que en el sitio en donde se encuentra es imposible toda faena de salvamento habiendo temporal.—El Solitario.

Partido Socialista

Agrupación socialista de Chamartín.

Mañana, miércoles, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Garibaldi, 8, Casa del Pueblo, celebrará esta Agrupación asamblea general extraordinaria, para discutir el siguiente orden del día:

Coalición electoral pedida por los partidos republicanos locales.

El delegado al X Congreso del partido socialista dará cuenta de su gestión.

Reclamaciones y huelgas

Los portlandistas de Madrid.

La Sociedad de portlandistas y constructores de mosaicos, de Madrid, ha publicado una hoja explicando el conflicto surgido con el patrono Llopis y Salas.

En esta hoja se dice, en resumen, lo siguiente:

«La Sociedad de portlandistas y constructores de mosaicos acordó, en junta general celebrada en 26 de septiembre, dirigirse al patrono Sr. Llopis y Salas, con la petición de que los jornales de los compañeros prenistas del mosaico en lo sucesivo fuesen, el minimum, de 3,50 pesetas a cuatro; jornales que pagan, de seis fabricantes que hay en Madrid, cuatro.

Dicho patrono, en tiempos no lejanos, fué compañía del Sr. Vinardell, e implantó el destajo en dicha Casa, rebajando los tipos de precio hasta el punto de ser imposible trabajar con él; recibió a la Comisión por primera vez, por no saber a qué iba, manifestando que se informaría de sus compañeros de industria; por lo visto informó del Sr. Oliver, pues es también el otro de los jornales bajos, y aconsejado por éste elevó el jornal en un real diario; todos los obreros del mosaico de dicha Casa manifestaron que no estaban conformes con dicha limosna.

Fuertes en nuestros acuerdos, la Comisión volvió por tercera vez y avisó al patrono que retiraría el personal al día siguiente, que era sábado; entonces dijo que esperarían hasta el lunes siguiente, y la Comisión accedió por evitar el conflicto; dicho patrono, faltando a su palabra, no pareció por la fábrica, pero encargó a su hijo dijera que no estaba conforme con nuestra petición, y en vista de la contestación se retiró el personal prenista de dicha Casa, según acuerdo tomado en junta general del 26 de septiembre, por lo cual sostenemos la huelga desde el día 19 del próximo pasado y estamos dispuestos a sostenerla por causa tan justa siempre con dicho patrono.»

Deseamos el triunfo de estos compañeros.

El agua de Lozoya nociva para la salud pública

En la tarde de ayer, después de verificado el análisis que, como todos los demás días, se practica en el Laboratorio municipal de las aguas que abastecen a Madrid, comunicó el doctor Chicote al alcalde que las del canal de Lozoya vienen en condiciones que las hacen nocivas para la salud pública.

Aun no ha sido posible determinar con toda exactitud la causa de la remoción de los fangales que ha producido la peligrosa turbia.

Para evitar lamentables accidentes, conviene recordar al público que mientras dure esta anomalía debe beber el agua de Lozoya adoptando la precaución de hervirla o de filtrarla.

En honor de Meabe

Más pésames.

De Irún.—A Pablo Iglesias: Le rogamos comuniqué el sentido pésame de la Agrupación socialista a la familia de Meabe.—Comité.

De Campillos.—Andrés Saborit: Comuniqué a la Juventud y familia de Meabe mi sentimiento por la muerte de tan valiente luchador.—B. Luna.

Casa del Pueblo

Sociedad de obreros tallistas.

Los obreros tallistas asociados de Madrid celebrarán junta general ordinaria el domingo 14 del actual, en su domicilio social, Piamonte, 9 (salón pequeño), a las nueve de la mañana.

Cooperativa de casas baratas.

El Consejo de esta entidad se reunirá el próximo jueves 11, a las nueve y media de la noche, para tratar asuntos urgentes y de extraordinario interés, por lo que se ruega la asistencia de todos los compañeros.

Agrupación general de camareros y similares.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior) la noche del martes 9, para amanecer el miércoles 10, y la del jueves 11, para amanecer el viernes 12 del corriente, a las dos y media de la mañana, en su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para discutir los asuntos pendientes de la sesión anterior.

Agrupación femenina socialista.

La Agrupación femenina socialista convoca a sus afiliadas para que acudan, el día 10 del corriente, a las nueve de la

noche, a la Secretaría núm. 14, para tratar de las próximas elecciones.

Asociación Artística socialista.

Se convoca a todos los compañeros y compañeras que pertenecen a dicho Cuadro para que asistan al escenario de la Casa del Pueblo el próximo día 9, a las nueve de la noche, con objeto de proceder al reparto de papeles de la obra de Máximo Gorki, «Albergue de noche».

Asimismo se ruega a todos los compañeros y compañeras que en la citada obra tuvieren papel copiado acudan con el mismo.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Arte de Imprimir.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Ebanistas y similares.

Noticias diversas

Fuga de presos.

De Ternel comunican que de la cárcel de Hjar se han fugado dos presos; uno, recluido por asesinato y otro por robo.

La política en Almería.

Dicen de Almería que anoche se reunió el Ayuntamiento para constituir la Junta del Censo.

Entre los asistentes, amigos y enemigos del Sr. Cervantes, sobrevino una colisión y se cruzaron unos veinte disparos. Resultaron seis heridos, entre ellos el alcalde y dos concejales.

Han sido detenidos varios individuos.

Choque de trenes.

Comunican de Barcelona que el expreso de Madrid ha llegado con cuatro horas y media de retraso, debido a haberse tenido que detener en Zaragoza por estar obstruida la vía a consecuencia de haber chocado una máquina que hacía maniobras con el tren mixto número 804, que procedía de Madrid.

En el choque no ocurrieron desgracias.

EXTRANJERO

Terrible incendio.

Notifican de Londres que, a consecuencia de un terrible incendio en una confitería de Brooklyn, se ha quemado también una fábrica próxima.

Las 300 operarias que trabajaban en ella no pudieron salir del edificio y se arrojaron por las ventanas.

Trece murieron en el acto, y 40 se hallan gravemente heridas.

De Portugal.

Dicen de Lisboa que se ha abierto una suscripción popular para erigir un mausoleo a França Borges.

En la redacción de «O Mundo» siguen recibiendo a millares los telegramas de pésame.

El cadáver saldrá de Suiza el día 10 y llegará a Lisboa el 16. Vendrán acompañándole Alfonso Costa y otros amigos.

Frente al puerto de Forthimao ha embarrancado el buque ruso «Paula».

Se considera perdido.

Fuego en un cañonero.

Comunican de Lisboa que a bordo del cañonero francés «Suispra», surto en el Tajo, se ha declarado un violento incendio.

La muerte de França Borges.

Toda la prensa portuguesa dedica sentidas y extensas necrologías al director de «O Mundo», França Borges.

El Ayuntamiento de Lisboa ha acordado que conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del ilustre periodista.

El cadáver será embalsamado y trasladado a Lisboa.

No pasó a más la cosa; pero pocos días después fué despedido Beltrán de la fábrica, y al preguntar la causa respondióle que por las palabras cruzadas con el encargado.

Veán los obreros castellonenses quién merece el calificativo de bandidos: los socialistas que sufren persecuciones por un ideal o estos caciques republicanos que hablan al pueblo de su cariño a los trabajadores para luego someterlos al hambre si no se dejan llevar como borregos inconscientes, renunciando a las finísimas convicciones de su conciencia.

Un día despiden del trabajo al compañero Salvador Varella, al que la Agrupación socialista presenta como candidato; ahora se despide a Pascual Beltrán por declararse socialista. Véase si más que una esperanza para el pueblo no es un peligro para la libertad el predominio republicano en Castellón.

Trabajadores castellonenses: vuestros intereses y vuestra dignidad ciudadana sólo el partido socialista los defenderá.

La recaudación

La recaudación total en el mes de octubre último, según los datos de la Intervención general de la Administración del Estado, se elevó a 90.492.730, contra 84.860.280 pesetas, que se recaudaron en octubre de 1914.

La recaudación en los diez primeros meses del año actual fué de pesetas 1.130.982.893.

Aparece, con relación al mismo período en 1914, un aumento de 45.552.729, incluyendo los 134 millones procedentes de la suscripción de las obligaciones del Tesoro, y que, deducidos, convierten el aumento citado en una baja de 88.447.271.

Las Federaciones.

La Tipográfica.

Han quedado depositados en Correos los paquetes del núm. 279 de «La Unión Tipográfica», en el que se reproduce, para su estudio y presentación de enmiendas, el proyecto de Estatutos federales implantando nacionalmente la base múltiple, que ha de discutirse en el próximo Congreso de Bilbao.

La extraordinaria importancia de dicho número de «La Unión Tipográfica» induce al Comité nacional a llamar la atención de todos los obreros españoles de la imprenta acerca de la reforma proyectada por la Federación.

Todas aquellas Sociedades tipográficas de España—tanto las federadas como las sin federar—que no reciban en tiempo oportuno el paquete de ejemplares que les ha sido remitido, pueden reclamarlo de Correos o solicitarlo del Comité de la Federación, para que les sea remitido nuevamente.

SUCESOS

Descarrillamiento.

Cerca de la estación de Las Pulgas, en la línea de circunvalación, descarrilló ayer un tren de mercancías, con treinta unidades. No ocurrieron desgracias.

Muertes repentinas.

En la plaza del Progreso fué hallado el cadáver de un individuo, que no ha sido identificado.

Después de una lucha grecotomana, en una sala de gimnasia, falleció repentinamente un joven de veintitrés años llamado D. Manuel Cascales Rico.

Muerte repentina.

En las chozas de la Alhóndiga, falleció repentinamente Encarnación Hernández, de cuarenta y ocho años.

Una riña entre extranjeros.

En la calle de Alcalá, esquina a la de Sevilla, un hombre disparó anteayer algunos tiros sobre otro individuo, alcanzándole proyectiles en la región mastoidea.

El herido cayó al suelo mortalmente y fué rápidamente trasladado a la Casa de Socorro del Centro, donde recibió la cura de urgencia.

En gravísimo estado fué luego conducido al hospital de la Princesa.

El reveló que el hecho produjo es fácil de suponer, ya que a la citada hora la céntrica vía se halla concurridísima.

El criminal no pudo huir, porque el público, repuesto de la impresión que el sangriento suceso le produjo, evitó que el agresor se evadiese.

Un cochero lo detuvo y lo entregó a un guardia de Orden público.

Un obrero es víctima de un atraco.

En la arboleda del Príncipe Pío se ha cometido un escandaloso atraco.

Atado a un árbol, con una improvisada mordaza fuereamente sujeta a la boca, fué hallado en lamentable estado un hombre, que resultó ser Trinidad González, jornalero.

Trasladado con la urgencia que el caso requería a la Casa de Socorro de Palacio, fué asistido de intensa conmoción cerebral.

Por su estado no pudo declarar; pero se supone que el objeto de los atacadores fué el robo.

El caciquismo rojo en Castellón

Ya en otras ocasiones nuestro correspondiente en Castellón, Germinal del Trubia, se ha ocupado de la conducta arbitraria, caciquil, que siguen los republicanos de aquí, acandilados por D. Fernando Gasset, con los trabajadores. Hoy recibimos una comunicación en que se refiere un hecho nuevo e indigno.

En la fábrica de azulejos que el concejal republicano D. Enrique Gimeno posee en la carretera de Valencia trabajan algunos compañeros que pertenecen a la Agrupación socialista de Castellón, entre ellos el camarada Pascual Beltrán, individuo que según datos de trabajadores de la misma ha cumplido estrictamente en todos cuantos trabajos ha hecho en ésta y otras fábricas donde ocupó sus brazos.

Repárese cómo días una hoja socialista convocando a un mitin electoral y este hecho dió ocasión a que el encargado de la fábrica, queriendo dar una prueba de humillación canina al amo, ofendiese al compañero Beltrán diciendo que los socialistas son unos bandidos. Nuestro correligionario, sin acalorarse, díjole en tonces que los socialistas son tan honrados como el que de más honrado blasona, y que haría bien en ser más discreto hablando de los socialistas, pues él estaba afiliado al partido y no se tenía por bandido, sino por tan decente como él encargado pudiera estimarse.

La vida obrera en Puerto Rico

La tiranía de los trusts.

G. W. Perkins, presidente de la Unión Internacional de Tabaqueros, después de haber visitado la isla de Puerto Rico y estudiado personalmente las condiciones de los trabajadores en el país, ha publicado en el periódico *Justicia*, órgano de la Federación libre de los trabajadores de Puerto Rico, el siguiente artículo:

«Puerto Rico ha sido explotado por España durante muchos siglos, y actualmente está siendo explotado por americanos ricos, por Corporaciones y trusts, tan brutalmente y tan implacablemente como lo era antes por el Gobierno de la monarquía».

La American Tobacco Company posee prácticamente todas las tierras propias para el cultivo del tabaco. Antes de la ocupación americana se dedicaban al cultivo del tabaco solamente 5.900 acres de terreno. Actualmente se dedican al cultivo de dicha planta 25.000 acres. La mayor parte de estos acres son propiedad del trust o están controlados por el trust que se denomina American Tobacco Company.

Al tiempo de la ocupación americana el valor de los cigarrillos exportados a los Estados Unidos era de cerca de 300.000 pesos anuales, y al presente el valor de los cigarrillos exportados a los Estados Unidos asciende a cerca de 5.000.000 de pesos anuales. Poco antes de la ocupación americana los tabaqueros que trabajaban en las pequeñas fábricas recibían un salario de tres a cuatro pesos semanales. Hoy los

tabaqueros que trabajan en esas pequeñas fábricas sólo reciben de 2,50 a 3,50 pesos semanales. Poco antes de la ocupación americana los tabaqueros que trabajaban en las fábricas más grandes recibían un salario de ocho a diez pesos semanales, y hoy de cinco a doce pesos. El trust del tabaco en Puerto Rico emplea prácticamente los mismos métodos que en los Estados Unidos.

Su primera tentativa fue poner a los niños y a las mujeres bajo el llamado sistema de *los mazos y envoltores* e ir gradualmente reduciendo los salarios por medio del viejo procedimiento de cambiar los tamaños en las vitolas.

La gran masa de trabajadores agrícolas es analfabeta, y vive en casas que no pueden describirse. Es cierto que los Estados Unidos iniciaron un nuevo sistema de instrucción en Puerto Rico.

Yo he visitado personalmente muchas de las supuestas casas en los distritos agrícolas, que vienen a ser bohíos de un solo cuarto, sin ninguna división dentro y sin muebles de ninguna clase, excepto alguno de la más ordinaria calidad y de necesidad apremiante. Ninguna de estas chozas tenía agua ni servicio de ninguna clase.

Los campesinos van a los ríos o arroyos más inmediatos para buscar la poca agua que consumen.

Estos bohíos, en los cuales vivía toda la familia, compuesta del marido y la esposa, y casi siempre con cinco, ocho o diez niños, son construidos de palos, muy baratos en bruto, regularmente techados de pajas u hojas de árboles.

Estos habitantes juegan al escondite con el sol durante el día y con las estrellas por la noche a través de las aberturas,

por las cuales penetra el agua cuando las nubes lleran su miseria.

Hay chozas colocadas en pequeñas pendientes, y, con bastante frecuencia, vi familias enteras confundidas con el cerdo, el perro o las gallinas, debajo de la casa, para librarse de la lluvia.

En una de estas supuestas casas estaban secando tabaco, que estaba colgado dentro y fuera de la misma.

Las casas de los trabajadores de las ciudades son algo mejores, y están en una condición un poco más sanitaria, pero así y todo están muy lejos de las propias condiciones sanitarias.

Algunos de los trabajadores que viven en la ciudad tienen dos o tres habitaciones; pero si llegan a tener más de eso es para tener huéspedes.

Alguna idea de la manera en que estas pobres gentes son explotadas se manifiesta en lo que sigue: La Compañía de fuerza, luz y carros eléctricos tiene su oficina central en el Canadá; la Compañía Americana de Ferrocarriles tiene su oficina central en Francia, y, como vosotros todos sabéis, la Porto Ricans American Tobacco Company tiene su oficina central en Wall Street, Nueva York. La gente que emplean estas Corporaciones, aparte de aquellos que son miembros de la Unión Internacional, recibe de 30 a 52 centavos diarios como salarios. Os he dicho ya algo de sus casas. Viven con arroz, pan y frutas, la mayor parte de ellas frutas incultas.

Las industrias principales en la isla son el tabaco, cigarrillos, azúcar, café y frutas. Las mejores tierras las poseen los trusts.

La mayor parte de la gente vive en bohíos y recibe salarios de 30 a 52 centavos diarios.

pueriles y recibe salarios de 30 a 52 centavos diarios.

Aunque, a mi juicio, Puerto Rico no llegará a ser nunca un país manufacturero de la variedad y ancho campo de otros países de la zona templada, sin embargo, con una propia dirección inteligente, y con leyes inspiradas en el beneficio de las masas, el pueblo puede disfrutar una condición y clase de vida que fuera eminentemente satisfactoria para la gran masa que puede y debe vivir más satisfecha y en medio de una mayor prosperidad.

Puerto Rico está en la zona tropical; sus tierras son fértiles y requieren poco cuidado, no se necesita ningún combustible, y se puede pasar con pocas ropas, por lo cual, con una debida disposición de las tierras, y la oportunidad de explotadas en su propio interés, la masa trabajadora disfrutaría de un grado razonable de prosperidad. Es una vergüenza permitir que se les explote para beneficio exclusivo de algunas Corporaciones desalmadas y trusts localizados en América y en otras naciones.»

brutal que se impone a las infelices muchachas, que no desean desde la mañana a la noche, aparte los tratos de disciplina abusiva que diceso soportan.

Según los católicos, «no se mueve la hoja del árbol sin que Dios lo quiera». Entonces, la divinidad ha dispuesto para librarse de tal suplicio la desventurada joven y recayera sobre las monjitas la antipatía del vecindario.

Otros pusilánimes dirán que «son cosas del diablo». Y en este caso la justicia diabólica es más humana que la equidad de Dios.

«A ver quién es capaz de resolver este problema de la metafísica! Los socialistas lo tenemos resuelto de antemano, protestando contra la esclavitud religiosa como contra las demás esclavitudes, pues ningún concepto deberá ejercer la tiranía con ningún ser racional, por inferior que sea su condición.»—*Vasay*.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA. — A las seis de la tarde y diez de la noche, cinematógrafo. Película impresionada por la Compañía Guerrero-Mendoza, titulada Un solo corazón o los muertos viven, y otras interesantes proyecciones.
ESPAÑOL. — A las diez (popular), Don Juan Tenorio.
ZARZUELA. — A las seis y media, Lullá. — A las diez y media, Charito la Samaritana.
CERVANTES. — A las seis y media, El ladrón Lince o La mujer de hielo. — A las diez y media (doble), El ladrón Lince o La mujer de hielo.

PHILIP-PRÍA ORUZ, IMPRESOR, FIZARRA, 16.

Notas santanderinas

La esclavitud religiosa.

De un convento de la calle del Monte se ha fagado una novicia, arrojándose al exterior por una tapia de seis metros de altura.

Se ignora su paradero, por el sigilo con que se practican las gestiones de captura y el velo que se pretende echar sobre el asunto.

El rumor de la vejeidad fundamenta las causas de la evasión en el trabajo

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios.
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRANARAJOS FINOS

Colle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.000).
Cava Baja, 33.
Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Pilar, 41 (Guindalera).
Martínez Campos, 1.
Libertad, 26 (teléfono 4.368).
Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.891).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (miércoles).

A las doce.—Cocido con sopa. 0,50 ptas.
A las seis.—Ternera con patatas glaseadas. 0,50 —

- M. ROCA -
FOTÓGRAFO

Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—REYUAN, 20, Madrid.
Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Fausto Pevzner, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Escó, Sauchis, Casen, Medvedio, Meliá, E. Torralva Beel, Daniel Antequiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Besteiro, A. Atienza, A. Saborit, L. Martínez, etc., etc.

Biografías y semblanzas.

R. Jaén.—Roberto Owen. 15 céntimos.
L. Alas.—Proudhon. 15 »
Baylla.—Saint-Simon. 15 »
Besteiro.—Luis Blanco. 15 »
Bernia.—Carlos Marx. 30 »
Aquino.—Estudios biográficos. 50 »
Fidel.—Pablo Iglesias. 50 »

Trajes y gabanes. - Farmacia, núm. 3

Trabajadores:
leed EL SOCIALISTA

Cooperativa Socialista Vizcaína.

Exactitud en el peso. Calidad excelente.
Baratura en los precios.
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, algar: gatas y batería de cocina.
San Francisco, 9.—Uraxruruta, 18.
Alameda San Mamés, 12. - BILBAO

- Tarjetas postales. -

Colección de retratos de socialistas conocidos.
Pablo Iglesias. Augusto Bebel.
Jaime Vera. Julio Guede.
A. García Quirós. Basilio Ferrí.
José Mesa. Leonardo Emilio Vandervelde.
Matías G. Latorre. Victor Adler.
Francisco Diego.
La serie completa de 11 retratos, 25 céntimos.
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA



Se'venta en las
Cooperativas Socialistas.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 5 céntimos.
Meliá.—Ganar el pan... (cuanto).
— Aventuras de un niño déspota (idem).
— Juan Soldado (idem).
Meliá.—El pobre Popin (idem).
— Los emigrantes (idem).
— El hijo del minero (idem).
— El culebrero (idem).
— Fia en Dios... (idem).
— Caridad (idem).
— El repatriado (idem).
— Pequeñas verdades.
Marx.—La indiferencia en materia política.
Dembton.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
Gorki.—Compellers!
Corriere.—Catecismo socialista.

A 10 céntimos.
Lafargue.—El ideal socialista.
Leyes de reunión y de asociación.

Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
Torralva Beel.—La civilización y la guerra
Meliá.—Los rechazados (dos monólogos, en verso).
Meliá.—La guerra y la patria.
— Moral católica y moral socialista.

Almanaque Socialista de 1914
Almanaque Socialista de 1913.
Guede.—El Colectivismo.
Roussot.—Filosofía socialista.
Domsnech.—Educación socialista en España.
Lluria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
— La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.

Iglesias.—Las Sociedades de resistencia.
R. Jaén.—Roberto Owen.
L. Alas.—Proudhon.
Baylla.—Saint-Simon.
Besteiro.—Luis Blanco.
Rios.—Los orígenes del Socialismo moderno.
Doctor Querandó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosa.

E. de Anicia.—Cuentos.
Varios.—La propiedad.
J. Rocasana.—Socialismo.
J. López y López.—Los toros en la época de España.

Lafargue.—El materialismo económico.
Th. Doin.—La revolución rusa.
Alúmia.—Lecturas para obreros.
Guede.—Colectivismo y revolución.

Desilla.—Estudio acerca del Socialismo ético.
Iglesias.—Método de controversia en Santander.
Tractat.—Democracia socialista y Anarquismo.
Lluria.—La Cooperación.
F. Carretero.—Celebración de actos civiles.

Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.
Ley electoral.
R. Barrio.—Carlos Marx.
Leyes y reglamentos de Accidentes de trabajo y sobre el Trabajo de mujeres y niños, con observaciones de R. Oyuelo.
Manguarriam.—Sin Dios (Nuevo catecismo, con prólogo de Tomás Meabe.)

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

PERSONAL TÉCNICO	CONSULTORIOS	FARMACIAS
30 profesores de Medicina. 3 ídem de Cirugía. 3 ídem de Toxicología y Maternidad. 2 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 5 practicanes de Cirugía.	Norte.—Eloy González, 18, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Aleántara, 16, hotel. Tetuán.—Wad-Bás, 14, hotel. Puente de Valencas.—Gereza, 6.	Mesón de Parades, 30 (abierta toda la noche). Gral. Martínez Campos, 1, teléfono, 5.245. Ancha de San Bernardo, 14. Calle del Pacífico, 7. Hermosilla, 3. tel. 4.341. O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,13 pesetas.

Entierros. Adultos: Coche con cuatro caballos empujados.
Niños: Coche-estufa con dos caballos empujados.
Servicios de vacunación, Inyecciones, inyecciones antidiarréicas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que le necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

A 40 céntimos.
F. Lassalle.—Programa obrero.
A 50 céntimos.
Aquino.—Breves estudios biográficos.
J. Domsnech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros).
Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza).
E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas.
Lluria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.
Meliá.—Colección de los 10 cuantos encadenados.
F. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco.
La Internacional (himno, letra y música).
La Marsellesa de la paz (idem).
La Commune (idem).
Canto del Primero de Mayo (idem).
J. Armengol y Sebastião.—Los convencidos (drama en un acto y dos cuadros).
E. Torralva Beel.—Hogar (comedia en un acto).
Dr. José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia).

A 75 céntimos.
F. Domsnech.—Nuestro Mundo (tragedia-media).

A una peseta.
Verdes Montenegro.—De mi campo.
César R. González.—Luminaria.
Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.
Marx.—Miseria de la Filosofía.
Domsnech.—Lo humano (novela).
Sueños pasados y futuros (novelas cortas).
Meliá.—Lucha (drama en un acto y dos cuadros).
— La leona (drama en un acto y dos cuadros).
— El atentado (juego cómico en un acto y tres cuadros).
— Los predicetos (comedia en un acto y dos cuadros).
— El día de mañana (comedia en un acto).

A 1,50 pesetas.
A Silva Laguna y G. Farca.—La vengana (drama en un acto y tres cuadros).
A. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros).
F. Gordón Ordás.—Amor familiar (novela).

A 2,50 pesetas.
Adora.—Historia del Socialismo español.
Marx.—Revolución y contrarrevolución.

Meliá.—Alma rebelde.
E. Torralva Beel.—Verdad en la farmacia (tome que contiene «Astrea», drama en tres actos; «Salvaje», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto).

A 2 pesetas.
Meliá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predicetos» «El día de mañana» y «El atentado»).

A 3 pesetas.
L. Simarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea. Tomo primero (3,75 pesetas para los afiliados y asociados y 0,25 más de certificado para provincianos).

A 25 céntimos.
Colección de tarjetas postales con los retratos de Pablo Iglesias, Jaime Vera, García Quejido, Mesa Leompert, Gómez Latorre, Francisco Diego, Augusto Bebel, Julio Guede, Enrique Ferrí, Vandervelde y Victor Adler.

Advertencias.

1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto de «Colección de diez cuentos» (en cartón), «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 20 por 100.
2.º Cuando se pidan ejemplares de las obras «De mi campo» y «El proceso Ferrer» se abonará 25 céntimos para certificado.
3.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes, ni más obras que las anunciadas en este catálogo.